

奋战抗“疫”一线 守护正义天平

——保定高新区人民法院疫情防控期间工作记事

□ 河北法制报记者 李胜男

自新冠肺炎疫情阻击战打响以来,保定高新区人民法院把疫情防控作为当前重要政治任务来抓,积极投入疫情防控联控一线,充分运用智慧法院建设成果,加强网上审判执行,优化诉讼服务,科学统筹处理履行审判职能和疫情防控的关系,实现“两不误、两促进”。

防控一线战疫情 勠力同心在行动

疫情暴发后,保定高新区法院第一时间召开党组会,研究部署疫情防控工作,并迅速成立由院长任组长的疫情防控领导小组,完善疫情防控风险排查和应急处置措施,按照“不留死角、不留盲区、不放过任何一条线索”的要求,明确责任分工,形成上下联动、齐抓共管的防控合力。

面对严峻的疫情防控形势,该院干警积极投身疫情防控一线,分别到万和蓝山社区、直隶新城小区,主动认领防控工作任务,积极协助社区做好常住人口和外来人口排查登记等工作。该院还组织多名干警深入挂点共建社区,开展疫情防控志愿服务活动,在万和蓝山社区成立了“朝阳街道民兵应急班”,并快速进入“作战状态”,配合社区工作人员展开

卡点执勤、防控宣传、文明劝导等工作。截至目前,该院干警已为社区内6000余户居民办理了日常及工作出入证件。干警们还发挥自身法律知识优势,为有司法需求的群众释法答疑,让老百姓体会到司法的温度。

“一个支部一个堡垒,一名党员一面旗帜”。高新区法院成立了党员防控队,党员防控队员冲锋在先,积极参与到疫情防控当中。党支部组织委员武丽燕是两个孩子的妈妈,她舍小家顾大家,始终冲在疫情防控第一线。督导门卫进行体温检测,检查公共区域环境卫生,了解机关食堂饮食安全……她以实际行动践行着共产党员高品质。

此外,高新区法院还充分运用官方网站、微博、微信公众号等平台,广泛宣传疫情防控知识,解读相关法律政策,帮助群众和干警科学认识疫情,提高自我防范能力,增强大家对疫情防控的信心。

网上庭审常态化 为公平正义加速

在做好疫情防控工作的同时,高新区法院及时在法院官方网站、微信、微博等自媒体平台对疫情期间的诉讼服务工作进行通报,对立案、缴费、开庭、执行等工作做出具体安排,积极引导群众

通过网上立案、网上缴费、网上开庭和拨打12368诉讼服务热线等多元诉讼服务方式进行诉讼,避免交叉感染和疫情蔓延,依法保障诉讼当事人权利。

为全面推行网络庭审活动,高新区法院就诉讼事项网上办理发出倡议,请各律师事务所、律师、法律工作者及广大诉讼参与人理解和配合,同时还制定出台互联网开庭实施细则,强化庭审公开和法庭纪律,保障审判活动正常进行。

2月17日9时,法官谷莉利用互联网庭审系统,在网上开庭审理了一起交通事故纠纷案。原告时某的车辆发生交通事故,车辆损坏,起诉其投保交强险及商业险的某保险公司,要求保险公司赔偿其车辆损失。谷莉考虑,疫情期间不能正常开庭,且该案案情简单,于是在征得双方同意后决定网上庭审。为确保网络庭审高效、顺利进行,谷莉在庭审前积极与双方当事人用电话、微信沟通,帮助他们熟悉网络庭审的流程细节,并提前以微信群聊的方式组织双方进行了庭前质证。庭审中,法庭调查、法庭辩论、最后陈述等庭审环节有序推进,不到30分钟,网络庭审顺利结束。庭审后,双方当事人都称赞法院的线上庭审是高效便民的智慧之举。

高新区法院通过引导当事人网上立案、诉讼、调解等,最大限度方便当事人和律师参与诉讼,在确保诉讼参与人、干警安全健康的基础上巧妙化解各类纠纷,切实维护疫情期间当事人的合法权益。截至目前,该院已成功办理网上立案41件,网上开庭50件。

发挥司法职能作用 服务企业复工复产

当前正值疫情防控和复工复产关键期,高新区法院充分发挥司法职能,最大限度减轻疫情对企业生产经营的不利影响,统筹处理好司法服务、疫情防控和企业复工复产的关系,为企业有序复工复产和经济秩序和谐稳定提供优质高效、坚强有力的司法服务保障。

为协助疫情防控期间企业有序安全复工复产,该院成立宣传小分队,坚持线上线下相结合,在自媒体及时更新宣传的基础上,做到宣传下沉,深入企业开展疫情防控宣传,对企业最关切的疫情期间法律义务、劳动关系、合同履行和员工工资待遇等问题做详细阐述,与企业就疫情期间遇到的法律问题进行探讨,就企业在复工复产方面遇到的困难和问题提出有针对性的建议,帮助企业增强抵御风险的能力,确保企业有序安全复工复产。

邢家德考虑,当前处在复工复产的关键时期,被告分期偿还债务的请求合情合理。原告则认为被告账户上的钱是煮熟的鸭子,不愿意做任何让步。为此,邢庭长连续多次对原告委托代理人和法定代表人进行劝导,引导他们设身处地、换位思考,从复工复产、恢复经济发展的大局出发,容被告一段时间,延缓部分债务的清偿期限。最终,原告方同意被告先支付12万余元,剩余10万元于6月份再另行支付,同时放弃了关于利息的诉讼请求。

双方签订调解协议后,原告申请解除了对被告账户的冻结,被告也于当天将12万余元货款转至原告账户,双方握手言和,纠纷圆满解决。

法官邢家德通过阅卷知道,原告诉求的债务系2019年新发生的债务,原告的增值税发票刚刚开具,被告并非不愿还债而是已经做好了对原告的清偿计划。同时,被告法定代表人在电话中表达了非常诚恳的态度,保证还清原告货

南皮法院在充分发挥审判职能作用的同时,灵活运用矛盾纠纷多元化解机制,发挥一站式多元解纷和诉讼服务体系作用,妥善处理民事纠纷,达到了最大程度保护各方当事人合法权益的结果。

怀来法院借助“互联网+庭审”平台

实现网上办案常态化

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 孙元生)为切实做好当前新冠肺炎疫情防控工作,满足当事人诉讼需求,怀来县人民法院借助“互联网+庭审”平台,全面推行网上审案,实现网上办案常态化。

2月27日,党组成员、副院长郑黎明在线上审理了一起房屋买卖合同纠纷案件,敲响了怀来法院疫情防控期间网上开庭的第一槌。之后,范怀成、李玉冬等院领导及各民商事员额法官相继在网上进行庭审,进一步推动线上庭审的开

展。通过“互联网+庭审”,法官利用电脑或手机等电子设备,在网络庭审平台上完成网上阅卷、网上开庭、网上质证、网上签署笔录等环节,真正实现了隔空审案,既便捷了当事人,节约了审判资源,又提高了办案效率。

疫情防控期间,怀来法院坚持疫情防控与办案“两手都要抓、两手都要硬”的工作方针,打造线上“智慧法院”。截至3月12日,该院共计网上阅卷26件,网上质证24件,网上开庭15件。



3月16日,井陉县人民法院组织30多名干警自带工具,来到天长镇开展春季集中义务植树活动。植树现场,干警们有的挥锹铲土挖坑,有的扶树填土,有的运水浇水,大家争先恐后,相互配合,共种树600多棵。图为干警挖坑植树的情形。

甄晓霞 李忠勇 摄

怀安法院干警刚下抗“疫”火线又奔执行前线 顺利执结两起法定继承纠纷案件

河北法制报讯 (郑一明 程有才)3月12日,怀安县人民法院执行局干警刚从抗“疫”一线执勤岗位下来,就积极开展执行工作,通过诉讼保全和强制扣划方式,成功执结两起法定继承纠纷案件。

2019年,张某因病去世留有存款3.3万元,其5个子女协商未果,诉至法院。法院审理判决,张某名下存款3.3万元由其子女5人各分

得0.66万元。根据原告的申请,法院对争议继承财产进行诉讼保全。判决生效后,被告李老五拒不按照生效判决履行法律义务,其他4子女分两批向法院申请强制执行。

两起执行案件执行立案后,法院根据案情决定将两案统一交由一个执行团队负责。执行团队鉴于双方系兄弟姐妹关系,组织双方进行执行和解,但

因双方争议过大,和解工作无果。

疫情防控期间,执行局大部分干警抽调到抗击疫情一线。3月12日,法院执行团队成员刚从包联小区疫情防控检查站夜班执勤岗位下来,就立即开展了该案执行工作,对争议继承遗产银行存款3.3万元依法强制扣划,随即其他4子女均分得应继承的遗产存款0.66万元。



3月17日,邯郸市丛台区行政争议化解委员会成立暨行政争议化解中心揭牌仪式在丛台法院隆重举行。图为邯郸市中级人民法院党组书记、院长戴景月与丛台区委书记李学军为中心揭牌。

李丽 摄

一面被婉拒多次的锦旗

□ 孙国雷

3月12日,涉县人民法院执行局法官张森伟收到一面特殊的锦旗,这是申请执行人父母第三次执意当面表示感谢,而前两次都被法官委婉拒绝。申请执行人父母带着孩子,由衷地感谢张森伟对他们孩子重伤以来的帮助和救助,感谢法官的不懈努力挽救了他们濒临崩溃的家庭。

2016年3月的一天,涉县的刘某按照王甲、王乙的建房要求,驾驶农用三轮车拉土,超载运输过程中将在道路上奔跑的三岁幼儿王明明(化名)撞倒后碾压,造成王明明左腿膝关节以上截肢,右脚第四、第五脚趾

截肢。肇事人刘某驾驶超载、未年检车辆上路行驶,违反了交通法规致人重伤,被依法刑事拘留。

小明伤势严重,住院治疗花费巨大。肇事人的经济条件困难,无法拿出赔偿款,且其没有给肇事车辆上保险,小明20多万元的手术费成了一个大难题。这件事牵动着涉县无数人的心,涉县县领导带头捐款,爱心人士、企业、学校纷纷伸出援助之手,最终帮助小明完成了首次救治手术。然而,王明明的后续治疗费用又成了一个难题。

2017年7月,涉县法院刑事审判庭判处刘某有期徒刑一年三个月并赔偿王明明15.9万余元,王甲、王乙赔偿1.8万余元。2018年,案件进入

执行程序后,执行局法官张森伟接手案件。经法官多次工作,王甲、王乙履行了自己的法定义务。张森伟考虑到被执行人刘某平时以开三马车给人拉土为生,妻子患病,家中还有三个未成年的孩子要抚养,确实无财产可供执行。经过调解,被执行人刘某答应刑满释放后每年给付王明明一万元赔偿款。

然而,这每年一万元的赔偿款对于王明明的治疗花费来说只是杯水车薪。王明明的父母没有正式工作,事故发生后花费了巨额医疗费,后期后续用药和二次手术费用也是一笔不小的开支。

鉴于王明明的家庭困难和被执行人实在无能力履行的情况,2019

年,张森伟为王明明申报了司法救助。经过材料准备和部门审批等一系列工作,最终为王明明申请到市级司法救助金12万元。

2020年春节后,司法救助金划拨到法院账户。此时正值疫情防控期间,为了尽快缓解王明明一家的生活困境,张森伟做好防护后,第一时间将司法救助金发放到他们手上,让他们感受到了司法的温暖。

整个执行过程中,王明明父母曾几次表示想送面锦旗表达谢意,但张森伟始终对他们说:“这是我的职责所在,要感谢就感谢国家对你们的司法救助,感谢社会各界对你们的无私帮助。希望你们教育孩子早日成才,回报这个充满爱的社会。”

邢台县法院 疫情防控不误助春耕

河北法制报讯 (田婧怡 赵增强)“关于您说的承包问题,这上面说得比较详细。如果有不清楚的可以到村口疫情防控执勤点找我们……”3月14日,邢台县人民法院的包村干部主动担当作为,在做好疫情防控工作的同时,全力保障春耕备播工作安全有序进行。

为做到疫情防控、春耕生产两不误,包村干部通过整理往年涉农案件,特别是假冒农资农药、化肥种子、伪劣产品一类损害农民切身利益的典型案例,总结印制了选购化肥、种子和农药等农资用品的注意事项和法律提示,还制作了有关农村土地承包法、种子法、产品质量法等法律知识宣传单,发放给村民,帮助村民提高维权意识。

此外,包村干部还和村“两委”干部一起,引导村民有序下田、分时下地、分散干活,做到劳动休息不扎堆。同时加大疫情防控知识的宣传力度,号召村民们开展春耕工作时戴好口罩、手套,回家及时洗手,指导村民对公用农机农具要做到及时全面消毒,确保疫情防控不留死角,用实际行动助力春耕备播。